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Kazanimlar

Konu / Kavramlar: Adaptasyon, dogal secilim, varyasyon

F.8.2.4.1. Canlilarin yasadiklar ¢evreye uyumlarini gozlem yaparak acgiklar.
Adaptasyonlarin kalitsal oldugu vurgulanir.

Konu: Adaptasyon (Cevreye Uyum)
A- Adaptasyon nedir

Canlilarin yasadigi gevreye kalitsal uyumuna adaptasyon denir. Adaptasyonla canli yasama sansi artar. Adaptasyonda gen
yapisi degistigi icin kazanilan 6zellikler sonraki nesillere aktarilir. Canlilarda meydana gelen adaptasyonlar biyolojik
cesitlilige katki saglamaktadir.

Canlilar yasamini kolaylastiran cesitli adaptasyonlar gosterirler.

Beslenme: Kuslarin beslenmek icin go¢ etmesi

Barinma: Canlilarin barinmak i¢in yuva yapmalari

Ureme: Bitkilerde tohumun ¢imlenebilmesi icin besin depo etmesi, tozlasmay: saglamak icin bal 6zii salgilamalar,
tohumlarinin kalin kabukla sarilmis olmasi

Avlanma: Kutup ayilarinin avina fark edilmeden yaklasabilmesi i¢in beyaz olmasi

Diismanlarindan korunma: Cekirgenin kuslardan gizlenebilmesi icin yesil renkte olmasi

Bulunduklar iklime uyum saglama: Kutup ayilarinin yag depolamasi ve kalin kirkiintin olmasi

B- Adaptasyona ornekler

1. Kutup ayis1
Beyaz renkli olmasi, genis ayaklari olmasi, yag depo etmesi

2. Deve
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Hérgiiclerinde
yag ve su depolar

Uzun Kirpikler g6ziine
kum girmesini engeller

Uzun kirpikli olmasi, horgiiciinde su tutmasi, kulaginin killi olmasi, genis ayaklari olmasi

3. Niliifer
Genis yapraklar olmasi, yapraklarinda hava bosluklar: olmasi

4, Kaktiis
Diken yapraklari olmasi, govdesinde su depo etmesi

5. Ordek ve Kaz
Suda yuzmek icin ayaklarinin perdeli olmasi

6. Zebra
Cizgili gérintiime sahip olmasi

7. Penguen
Ayaklari perdeli olmasi, deri altinda yag depolamasi

8. Deve kusu
Bacaklar uzun ve kasli olmasi

9. Kartal
Ayaklarinda sivri penceleri olmasi, gagasinin sivri olmasi

10. Kopek balig:
Sirt ve karin bolgelerinin farkli renkte olmasi (Fark edilmeyi zorlastirir)

11. Tirpana bahg:



Kuyrugunda elektrik tiretmesi (Karsi cinsle iletisim kurma, diismanlarindan korunma)

12. Baliklar
Fazla sayida yumurta ve sperm iiretme (Ureme sansini artirir)

13. Kurbaga

Sinekleri yakalayabilmek i¢in dilinin uzun olmasi

Derilerinin nemli olmas1

Ayaklarinin perdeli olmasi

Fazla sayida yumurta tiretmeleri (Ureme)

Erkek kurbagalarin viraklayarak disilerin dikkatini cekmesi (Ureme)

14. Bukalemun
Bulundugu ortama gore renk degistirmesi

15. Yarasa
Karanlikta avlanmak ve yon bulabilmek icin ses dalgalarini kullanmasi

16. Oriimcek

Ag orebilmesi

17. Fil
Uzun hortumu, biiyiik kulaklarinin olmasi

18. Palmiye agaclari
Terlemeyi kolaylastiran genis yapraklarinin olmasi

19. Alabalik
Yumurta birakmak icin nehir akintisina ters ytizmeleri

20. Zirafa
Agaclarin tst dallarindaki yapraklari yiyebilmesi icin boynunun uzun olmasi
Su igmeden uzun siire yasayabilmesi

21. Kostebek
Toprak kazmaya yarayan ayaklarinin olmas:

22, Dil balhign
Uzerinde yattign taslarin renginde olmasi

23. Kertenkele
Tehlike aninda kuyrugunu koparmasi

24. Elma tohumlarn
Tohumlarin meyve icerisinde olmasi

25. Deniz kaplumbagasi
Yiizmeyi saglayan palet seklinde ayaklarinin olmasi

26. Agaclarin yapraklarini dokmesi

27. Gogmen kuslarin goc etmesi



28. Bazi canlilarin kis uykusuna yatmasi
29. Colde yasayan canlilarin uzun kulaklh ve kuyruklu olmasi

30. Soguk bolgelerde yasayan canlilarin kisa kulakli olmasi
Varyasyon (Tur ici cesitlilik)
Ayni ture ait canlilarin farkl ekosistemlerde farkli 6zellikler kazanmasina varyasyon (tur ici gesitlilik) denir.

Varyasyona Ornekler

Kara kaplumbagasi ve su kaplumbagasi
Insanlarda ten renginin, goz renginin farkli olmasi
Ayilarinin degisik renklerde olmasi

Dogal Secilim (Seleksiyon)

Dogaya uyum saglayan canlilarin yasamina devam etmesi, uyum saglayamayanlarin ise yok olmasina dogal segilim
(seleksiyon) denir.

Ornek: Sanayi devrimi ile beraber ortam sartlarinin degismesiyle birlikte siyah giive kelebeklerinin nesli devam ederken
beyaz guve kelebeklerinin sayisinin azalmasi.

Yapay Secilim

Insanlar tarafindan gerceklestirilen belirli 6zellikteki bitki ve hayvanlarin segilerek nesillerinin devam etmesinin
saglanmasidir.

Ornek: Misir bitkisi 6nceleri kisa boylu ve tohumu verimsizdi. Misir bitkisinden iyi tohum veren ve uzun boylu olanlar
secildi. Istenilen 6zellikteki misirin nesli devam ederken digerlerinin nesli devam etmedi. Bu sayede giiniimiizdeki misir
bitkisi elde edildi.
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